

У современных богословов¹ обнаруживаются новые затруднения. Единого методологического подхода, как отмечает Дж Коломбо², нет, поскольку богословская мысль сегодня, испытывая потребность обновления (осовременивание Церкви), что было определено еще на II Ватиканском соборе как новая цель, не может прийти к консенсусу в понимании антропологического содержания постмодернистской идеологии.

Если в постмодернизме радикальным образом ставится под вопрос претензия на истинность любого знания, то остро возникает потребность осмысления значения знаний для веры. Последняя особо начинает «заботиться» о своей идентичности³.

Задача сводится к демонстрации следствий факта совпадения Откровения с со-бытием Иисуса Христа. Лишь тогда появится возможность провести стратегию обновления антропологии. Современную дилемму соотношения человека и Бога неправильно решать через поглощение одного другим. Понимание онтологической основы человека выражаемой в акте его свободы несводимо к исключительности воли Бога, тогда человек лишь запрограммированный механизм. Истинное богословское учение о человеке, утверждая примат в бытии божественного и не допуская формализма в понимании связи человека и Бога, обязательным образом предполагает акт тождества Откровения и факта Иисуса Христа как реальной исторической личности⁴. Разрешение этой трудности понимания, несомненно, послужит положительному продвижению современной межкультурной дискуссии по теме определения статуса знания.

ПРАВОСЛАВНОЕ САМОСОЗНАНИЕ И МИРОВОЗЗРЕНИЕ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

*Филатова Я.С., канд филос наук, ст преподаватель кафедры теологии
НИУ «БелГУ», г Белгород*

В прошлые века в досоветской, царской России православное мировоззрение было частью жизни и окружающей действительности. Вера в Бога, Церковь и таинства были неотъемлемой частью жизнедеятельности общества. В одной из лекций иеромонаха Серафима Роуза, очень точно было выражено, что: «...– все жили по-православному в согласии с окружающим православным обществом. Во многих странах само Правительство исповедовало православие; оно было центром общественной деятельности, и сам царь или правитель исторически был первым православным мирянином,

Martinelli P La morte di cristo come rivelatore dell'amore trinitario nella teologia di Hans Urs von Balthasar Milano, 1996

¹ Мы не имеем здесь возможности более детально вдаваться в анализ множественных позиций Ограничимся лишь общими выводами

² Colombo G Sull antropologia teologica In «Teologia» 20 1955 245

³ Bertuletti A La «ragione teologica» di Giuseppe Colombo, in «Teologia» 21 1996, 29

⁴ Ubbiali S Il peccato originale L esistenza dell'uomo e l'aporia del male, in Associazione Teologica Italiana, Il peccato originale, a cura di I Sanna, Padova 1996, 48

обязанностью которого было подавать своим подданным пример христианской жизни. В каждом городе были православные церкви, и во многих из них службы совершались ежедневно утром и вечером»¹.

Современная ситуация такова, что приходится наблюдать явления и процессы, целью которых является совершенствование духовно-нравственного состояния общества, воспитание общечеловеческих ценностей и идеалов. Но следует отметить, что постоянное реформирование образования, создание все новых и новых требований и критериев не только, ни приносят положительных результатов, но напротив приводят к негативным отрицательным явлениям. Для современного общества становятся нормальными: жестокость, как в среде взрослых, так и детей, грубая безнравственность, неуважение к старшим, бесчеловечность, и что самое страшное – эгоизм, который стал не просто частым общественным явлением, но и своеобразной ценностью для многих современных людей. Руководствуясь принципом: «Я сам по себе...», многие забывают, что основной закон созидания жизни – это закон любви, прежде всего, любви к ближнему! Не только к своей семье, совсем не сложно любить того, кто любит тебя, а ко всем, кто нас окружает. Лишь только в этом случае, возможно, построить духовно и нравственно здоровое общество. Психологи постоянно твердят о любви к самому себе, о том, что нужно не принимать чужих страданий и проблем, а думать о своем благополучии. То, что на протяжении всей истории человечества было античеловеческим и антихристианским теперь возносится в ранг личностных ориентиров и ценностей.

Поэтому так важно сегодня, в своей жизни руководствоваться принципами совести, жить по совести и поступать по совести. В лучшем случае если эта совесть будет по выражению Святых Отцов «голосом Бога в душе человека», или «первой заповедью данной человеку Богом».

Нет ничего более истинного, чем то, что открыл нам Иисус Христос – Спаситель – заповеди, по которым следует жить человеку. Главная из них, конечно заповедь любви к ближнему. Здесь уместно привести слова одного из современных известнейших и авторитетных богословов А.И. Осипова: «Вне христианства мы встретим, какие угодно представления о Боге. При этом самое высокое Его понимание, к которому приходили отдельные религии и некоторые древние философы, сводилось к учению о справедливом Судье, высшей Правде, совершеннейшем Разуме. О том же, что Бог есть Любовь, никто не знал до Христа. Почему не знало и не знает нехристианское сознание (хотя бы оно даже и называло себя христианским) о том, что Бог есть именно Любовь и ничего более? Потому, что у нас, людей, исказилось само понятие любви. В человеческом языке любовь обозначает: всепрощенчество, отсутствие наказания, то есть свобода произволу. Делай что хочешь, вот что по-человечески обозначает «любовь». Мы другу все прощаем, а к тому, кто нам

¹ Иеромонах Серафим Роуз Православное мировоззрение//Азбука веры. Электронный ресурс. – Режим доступа: http://azbyka.ru/otechnik/?Serafim_Rouz/pravoslavnoe-mirovozzrenie=1_4

неприятен, мы цепляемся за каждую ерунду. У нас извратилось понятие любви. Христианство же возвращает нам истинное ее понимание»¹.

Если говорить о Боге – Любви, которая есть не только Его превысшее свойство или энергия, но его Существо. По словам св. Григория Паламы, Бог есть Начало и Источник всего существующего в мире и самого мира, а, следовательно, основным фундаментальным законом жизни человека должен быть закон любви, который, верим мы в это или нет, объективен по отношению к нам! И действует действительно, так же как и законы материального физического мира. Только если, нарушая законы физики (например, закон всемирного тяготения) мы наносим себе телесные раны, то нарушая законы духовной жизни, в том числе и заповедь любви, мы наносим рану своей душе, которая в отличие от физического медикаментозного врачевания, излечивается в первую очередь покаянием, искренним сокрушением сердца о соделанном поступке. Только через покаяние по учению Святых Отцов даруется человеку благодать Божия, без действия которой мы своими силами никак не можем спастись, не можем достичь смирения – как основополагающей христианской добродетели! Свт. Филарет Московский пишет о Таинстве Покаяния так: «Покаяние есть Таинство, в котором исповедующий грехи свои, при видимом изъявлении прощения от пастыря Церкви, невидимо разрешается от грехов Самим Иисусом Христом»².

При этом следует отметить важный момент: покаяние – это не просто факт осознания своей вины, в чем либо. Если говорить об этимологии этого термина, то он представляется иначе более глубже, чем мы его понимаем.

Общеславянское слово «каяться» имеет несколько значений: наказывать себя, сознавать вину, сожалеть о содеянном. На греческом языке это слово имеет следующее значение: перемена мыслей, раскаяние, возрождение, полное изменение существа. Само это слово на греческом – *metanoia* (читается как метаноия) состоит из двух греческих слов. Первое – *meta*, что в данном слове имеет значение перехода из одного состояния в другое. Второе – *noia*, которое образовалось от слова *noos* – (ум, разум, мысль, образ мыслей) + суффикс – *ia*, который имеет значение качества. Соответственно получившееся слово означает переход на качественно иной образ мыслей. По учению святых отцов добродетель покаяния является краеугольным камнем в деле спасения³. То есть покаяние – это глубокий внутренней процесс, происходящий в душе человека, который, конечно же, с помощью Божией, изменяет самого человека по существу.

Как пишет святитель Игнатий Брянчанинов: «Покаяние вводит в сердце ощущения благодатные, чуждые падшему естеству, научает ум и сердце истинному служению Богу, дарует сокрушение и смирение. Дух человеческий,

¹ А И Осипов Лекция профессора по основному богословию, прочитанная в сретенском училище 10 октября 2000 – Электронный ресурс Режим доступа.

http://www.pravoslavie.ru/sretmon/uchil/osipov_okt.htm

² Добротолюбие Сергиев Посад: Изд С-ТСЛ 1992 т 5 С 207

³ Священник Сергей Дергалев. Введение в православную аскетику / Издание Православного молодежного миссионерского центра Православной гимназии. – Белгород, 2005. – С. 234

пришедший в это состояние, вступает в общение с Духом Божиим, в чем и заключается обновление и спасение человека»¹.

Таким образом, что бы сегодня мы могли созидать православное мировоззрение, духовность в обществе, нравственность, общечеловеческие ценности и идеалы, необходимо в корне пересмотреть свою жизнь, конкретно свою духовную жизнь, проанализировать по совести ли я поступаю, не осуждая общество, государство, окружающих людей, просто начать жить иначе самому. Ведь по мысли Серафима Саровского: «Стяжи дух мирен и вокруг тебя спасутся тысячи»².

В первую очередь необходимо каждому православному христианину, живя обычной мирской жизнью, не забывать о правильной духовной жизни, именно в ней корень нашего поведения и мировоззрения. Очень важно сохранять сегодня все то, что дает нам Церковь для просвещения и спасения. Это и церковные таинства, богослужения, Священное Писание и Предание, жития святых и конечно же учения и творения Святых Отцов и учителей Церкви. Именно благодаря святоотеческому наследию мы можем вести правильную духовную жизнь, не искажая истинной цели христианской жизни, которая по словам того же Серафима Саровского состоит в стяжании духа Святого. Именно при таких условиях мы можем уповать на благодать Божию необходимую для нашего спасения.

Когда православное мировоззрение и мироощущение станет нормой жизни каждого из нас, тогда проблемы, которые сейчас стоят остро перед обществом исчезнут сами собой. Так как при наличии в сердце человека искренней любви к Богу и людям невозможно будет сотвориться чему-то плохому!

Литература

1. Дергалев С.М (свящ.) Дергалев. Введение в православную аскетику / Издание Православного молодежного миссионерского центра Православной гимназии. – Белгород, 2005. – С. 234.

2. Добротолюбие. Сергиев Посад: Изд. С-ТСЛ. 1992. т 5. с.207.

3. Иеромонах Серафим Роуз Православное мировоззрение//Азбука веры. Электронный ресурс. – Режим доступа: http://azbyka.ru/otechnik/?Serafim_Rouz/pravoslavnoe-mirovozzrenie=1_4

4. К батюшке Серафиму. Воспоминания паломников в Саров и Дивеево (1823-1927) //Антология. – Издательство: Отчий дом, 2006 .

5. Осипов А.И. Лекция профессора по основному богословию, прочитанная в сретенском училище 10 октября 2000. – Электронный ресурс. Режим доступа: http://www.pravoslavie.ru/sretmon/uchil/osipov_okt.htm

6. Св. Игнатий Брянчанинов Алфавит духовный. – М.: Братство св. ап. Иоанна Богослова, 2012. – С. 275.

¹ Св. Игнатий Брянчанинов Алфавит духовный – М.: Братство св. ап. Иоанна Богослова, 2012 – С. 275

² К батюшке Серафиму Воспоминания паломников в Саров и Дивеево (1823-1927) //Антология. – Издательство Отчий дом, 2006